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Tanulmány

Szülőket ösztönző mesecsomag-készlet 
validitásvizsgálata konduktív nevelésben 

részesülő gyermeket nevelő családok 
körében – Második vizsgálatsorozat

Megyesi Villő Csenge1 – Gál Franciska2

Absztrakt:�  
 

Kutatásunkat az anyanyelvi nevelés területén végeztük, melyben egy szülőket 
ösztönző, otthoni alkalmazásra tervezett mesecsomag validitásvizsgálatát 
folytattuk le atipikus fejlődésmenetű gyermeket nevelő családok körében. 
Ehhez alapul Haga (2023) és Szilágyi (2024) kutatását vettük, melyben je-
len kutatásban is alkalmazott háromnapos meseprogramot próbálták ki. Fő 
célunk ezen kutatások kibővítése és eredményeik alátámasztása volt. Arra 
kerestük tehát a válaszokat, hogy valóban megfelelő eszköz-e a Mesecsomag 
a szülők ösztönzésére, segíti-e a szülő-gyermek között az együttes élmény 
kialakulását, pozitív hatással van-e a program a szülő gyermekkel való kö-
zös időtöltéshez való hozzáállásában, és sikerül-e a résztvevő párosoknak 
aktivizálni, motiválni egymást a mesélés során. Vizsgálatunkban csupán két 
szülő-gyermek páros vett részt, így a kevés esetszám okán számszerűsített 
adatokat elemeztünk és vontuk le belőlük a következtetéseinket. Legfőbb 
eredményünk, hogy a mesecsomag a résztvevők visszajelzései alapján va-
lóban alkalmas a szülők ösztönzésére és gyermekükkel való minőségi 
időtöltésre, azonban a kezdeti motivációjuk rendkívül gyenge, így ebben 
még több támogatást kell számukra a jövőben biztosítani. Kutatási ered-
ményeink segítenek abban, hogy minél relevánsabb képet kapjunk a szülői 
ösztönzés nehézségeiről és lehetőségeiről, továbbá következtetéseket tud-
junk belőlük levonni egy későbbi meseprogram összeállításához.�  
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Bevezetés
Kutatásunkat az anyanyelvi nevelés területén írtuk, azon is belül a szülői mo-
tivációt és annak tényezőit megcélozva. Vizsgálatunkat a Haga (2023) által 
megfogalmazott problémafelvetésből indítottuk, ami arra vonatkozott, hogy 
a COVID idején kialakult helyzet következtében a szülők gyermekük peda-
gógusává, fejlesztőjévé váltak. Ez a helyzet a szülők motivációjára is rendkí-
vül negatív hatással volt, hiszen számukra ez rengeteg stresszel, kihívással és 
kudarccal járt. Haga (2023) által összeállított meseprogram a szülői szerep 
visszaszerzését és a szülő gyermek párosok kapcsolatának elmélyülését cé-
lozza meg, egy olyan közösen folytatott programot kíván biztosítani, amely-
ben a szülő ösztönzi, motiválja gyermekét, de nem érzi magát gyermeke „ok-
tatójának”. A program alapja, hogy meséken és közös mesélésen keresztül 
juttatja a gyermeket és a szülőt egyaránt élményhez, így támogatóan hatva 
ahhoz, hogy a szülő pozitívan élje meg az élményt, önmaga jól érezze magát 
a közös mesélésben, ami különösen otthon, családi környezetben lehet ked-
vező.

Vizsgálatunkban ezen tevékenység egy meseprogram volt, amelyhez egy 
korábban Haga (2023) által összeállított otthoni környezetben alkalmazható 
mesecsomagot alkalmaztunk. Jelen kutatásunk fő célja ezen program atipi-
kus fejlődésmenetű gyermekeket nevelő családok körében történő kipróbá-
lása és validálása volt. A mesecsomag a szülők ösztönzésére készült: olyan 
program, melyben a bevonódás élményét, a flow-élmény (Csíkszentmihályi, 
1997) kialakulását kívánjuk elősegíteni a szülő-gyermek párosok esetében.

Választásunk azért esett a mesélésre mint kapcsolatépítő programra, 
mert számos nemzetközi és hazai kutatás is alátámasztotta a mese fejlesztő 
hatását (Nyitrai, 2016; Papp, 2018), és a családi életben is meghatározó sze-
repet tölt be (Baksa, 2020). A mese a gyermek számára biztonságot nyújt, 
a mesélés közben kialakuló atmoszféra számos lehetőséget biztosít a szülő 
számára gyermekével való kapcsolata megszilárdítására (Molnár, 2019). Az 
általunk is alkalmazott mesecsomagot a korábbiakban, és jelenleg is többen 
kívánták validálni különböző mintán. Haga (2023) atipikus fejlődésmenetű 
óvodás gyermekeket nevelő családok körében, Szilágyi (2024) atipikus fejlő-
désmenetű kisiskolás gyermeket nevelő családok körében. Ezen vizsgálatok 
eredményei alapján megállapíthatjuk, hogy a program valószínűsíthetően al-
kalmas lehet a szülők ösztönzésére, azonban a szülői motiváció támogatása 
még nagy mértékben megkívánja a figyelmet. A szülők mesére és mesélésre 
ösztönzése azért is fontos különös figyelmet fordítani, mert a mese fejlesztő 
hatásait már az iskola kezdete előtt érdemes tudatosítani, és ebben a szülő is 
tud a gyermeknek lehetőségeket biztosítani (Urbanik, 2020).

Jelen kutatásunk célja a már előzőleg kipróbált mesecsomag validálása 
atipikus fejlődésmenetű gyermeket nevelő családok körében. A vizsgálatso-
rozat folyó kutatásairól beszámoltak már konferenciákon (Haga et al., 2022a, 
2022b, 2023) és tudományos diákköri dolgozatban (Haga, 2023) is. Azokra a 



Megyesi Villő Csenge – Gál Franciska
250

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

kérdésekre kerestük a választ, hogy valóban megfelelő-e a mérőeszközünk a 
szülők ösztönzésére, sikerül-e a résztvevő szülő-gyermek párosoknak meg-
élni a flow-élményt, változtat-e a szülő, gyermekével együtt töltött időhöz 
való hozzáállásában a mesecsomag, és sikerül-e a résztvevő szülő-gyermek 
párosok tagjainak motiválni, aktivizálni egymást a program során.

Kutatásunk elsősorban azok számára hasznosítható, akik az anyanyelvi 
pedagógián belül kívánnak a szülők ösztönzésével, valamint otthon elvégez-
hető anyanyelvi programok összeállításával foglalkozni.

A szülők ösztönzésének lehetőségei
A meseolvasás minden gyermek számára a gyermeki élet szerves részét szol-
gálja (Szinger, 2009): támogatja többek között a szociális viselkedés és az ös�-
szefüggés-kezelés fejlődését (Nyitrai, 2017). A közös mesélés örömét a csalá-
dokban is nagyon fontos lehet kihasználni, hiszen a közös mesélés élménye 
a szülő és gyermek kapcsolatát is elmélyítheti (Carney, 2003). Haga (2023) 
problémafelvetése alapján azonban a szülőknek az elmúlt években rengeteg 
feladatot kellett magukra vállalniuk, hiszen a COVID-járvány beköszöntével 
a szülőknek kellett helytállni gyermekeik nevelésében és a szülői szerep mel-
lé hirtelen egy pedagógus szerepet is el kellett látniuk az online oktatás ideje 
alatt. Ez a szerep azonban a szülő és gyermeke kapcsolata szempontjából 
negatív hatással volt, hiszen a mindennapokban nem mint szülő vagy segítő 
tudott jelen lenni, hanem mint a gyermeke oktatásáért felelős szakember, 
ami egy sokkal formálisabb kapcsolatnak számít és még több kihívással jár 
a szülő számára, ami befolyásolja a rezilienciáját és a támogatói közeget is 
(lásd Kövesdi et al., 2020). 

Kutatásunkat központi idegrendszeri sérült gyermekek családjában vé-
gezzük. A központi idegrendszeri sérülés olyan idegrendszeri rendellenes-
ség, ami a motoros működés zavarával jár, például mozgáskoordináció, test-
tartás, egyensúly, az elváltozás az éretlen, fejlődő központi idegrendszert 
érinti (Feketéné, 2023, p. 5). Nagyon fontos figyelembe venni, hogy ez ilyen 
rendellenességű gyermekek számára a hétköznapok önmagukban is renge-
teg kérdést, nehézséget, megoldandó feladatot jelent. Ezek együttese pedig 
elvezethet oda, hogy a gyermek és szülő kapcsolata romlik, kevesebb idő jut 
a közös élményekre, mesélésre. A szülőket ösztönző meseprogramok célja, 
ennek értelmében a mi általunk összeállított program célja is az volt, hogy 
elősegítsük a program keretein belül és ideje alatt számukra a kapcsolódást, 
egy együttes élmény kialakulását.

A mese és a mesélés szerepe és jelentősége a családi nevelésben
Ahogy a magyar nyelv értelmező kéziszótárában olvashatjuk, a mese a nép 
ajkán szájról szájra terjedő, csodás és hihetetlen elemekkel íródott prózai, 
esetenként verses történetek (Bárczi, Országh, 1959). A mese az egyik leg�-
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gyakrabban alkalmazott eszköze a gyermekek nevelésének, fejlesztésének, 
hiszen közösség- és személyiségfejlesztő hatása mellett a gyermekek kognitív 
fejlődésére, anyanyelvi kompetenciák fejlesztésére is megfelelően szolgál 
(Nyitrai, 2009). A meséket tehát a pedagógiában egy holisztikus eszköznek 
is tekintik (Tancz, 2019). A mesének régre visszanyúló hagyománya van 
(Voigt, 1999, idézi Papp, 2018) amelynek elsődleges célja a szórakoztatás, 
gyönyörködtetés (Sándor, 2017). Azonban a gyermekek mesehallgatás 
közben nem csupán élvezik azt, hanem ebben a spontán kialakult tanulási 
helyzetben kognitív funkcióikat is aktívan használják és elsajátítanak meg-
annyi új információt (Nádai, 1999, idézi Gátas, 2023). A mesék hatnak a 
gyermekek kreativitására, fantáziájukra (Baksa, 2020, idézi Farkas, 2024), 
továbbá általa kialakul a kettős tudatuk, amely segítségével képessé válnak 
a valóság és a fantázia ketté választására, elkülönítésére (Molnár, 2019). En-
nek kialakulása mellett képes lesz magát csodás helyzetekbe beleképzelni, 
de egyúttal a mesében hallott valótlan helyzetektől el tud vonatkoztatni 
(Molnár, 2019). Nagy (1980) megfogalmazta, hogy azon gyermekek, akik-
nek napi szinten mesélnek, akár másfél évvel is megelőzhetik azon társaikat, 
akiknek nem olvasnak mesét, mind érzelmi, értelmi, erkölcsi és szociális 
fejlettségi szinten (Nyitrai, 2016). 

Korábbi kutatásokban vizsgálták már azt, hogy az olvasóvá nevelésben 
a családnak milyen szerepe van, és melyek azok a tényezők, amik valóban 
hatást gyakorolnak a gyermekre ebben a folyamatban. Néma (2022) arra ke-
reste a választ, hogy a családi literáció, valamint a szocioökonómiai háttér 
mennyiben befolyásolja a gyermek nevelését, a szülő részvételét és tuda-
tos odafigyelését a tanítás támogatásban egy rurális közegben. A családi 
literáció alatt a család írásbeliségét, műveltségét és a család együttes olvasási 
tevékenységét értjük (Urbanik, 2020, idézi Néma, 2022). Ezek mind fontos 
szerepet játszanak a gyermekek olvasóvá nevelésében, hiszen a könyvek 
iránti szeretet kialakítása már az iskola előtt, kisgyermekkorban el kell, hogy 
kezdődjön a képeskönyvek, történet mesélések, mondókák, kifestők által 
(Néma, 2022). Tóth (2018) megfogalmazása által, az írásbeliség és olvasás egy 
tudatos tevékenység eredményeképp adható át az újabb és újabb generáció 
számára, ebben pedig igen nagy szerepe van a szülőknek (Néma, 2022). Vizs-
gálatban résztvevők válaszai alátámasztják azon felvetést, hogy a magasabb 
szintű végzettséggel rendelkező szülők egy falusi környezetben is nagyobb fi-
gyelemmel követik nyomon gyermekük tanulását és tudatosabban figyelnek 
oda a gyermekük olvasóvá nevelésére (Néma, 2022). A megkérdezett édes-
anyák gyermekei szembetűnően kimagasló nyelvi kompetenciákkal rendel-
keznek és az iskolai tanítás mellett otthon is rengeteg segítséget, útmutatást 
kapnak szüleiktől (Néma, 2022). A mese továbbá szerepet játszik a gyermeki 
lélek kibontakozásában és bizonyos lélektani folyamatok alakulásában (Bet-
telheim, 1985). Ilyen folyamatok lehetnek a családon belül kialakuló érzel-
mek, konfliktusok (Bettelheim, 1985). 
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A gyermek olvasóvá nevelését és könyvszeretetének kialakítását már a 
születéstől kezdve érdemes tehát elkezdeni, így az iskola mellett a családnak 
is fontos szerepe van az olvasóvá nevelésben (Frisch, 2023). A szülők felada-
ta, hogy tudatosan a gyermek könyvekhez való viszonyát alakítsák a mesélés 
és mesekönyv ajándékozás által (Frisch, 2023). Az olvasás és a mesék a gyer-
mek életében nem csupán a kompetenciák fejlesztésére szolgál, hanem az 
együttlétet, és annak örömét is szolgálja, különös tekintettel a családban 
(Havlikné Rácz & Pozsár, 2013). Ahogy Molnár (2019) is megfogalmazta, a 
mese többek között biztonságot ad a gyermek számára, így a mesehallgatás 
közben egy olyan szituáció alakul ki, melyben a szülő és a gyermek kapcso-
lódni tud, nincsenek külső tényezők, a gyermek képes átadni magát az él-
ménynek.

Szülő ösztönzése gyermekével közösen töltött otthoni környezetben: 
eddigi vizsgálatok a Semmelweis Egyetem Pető András Karon

A következőkben azokat a korábbi vizsgálatokat kívánjuk bemutatni, melyek 
jelen kutatásunkhoz is releváns alapként szolgálnak, és melyek hasonlóan a 
Semmelweis Egyetem Pető András Karán készültek.

Legkorábbi kutatásban Haga és Pintér (2022) óvodapedagógusokat kér-
deztek meg írásbeli interjúk segítségével arról, mennyire ismerik a fonoló-
giai tudatosság fogalmát, milyen módszereket alkalmaznak a beszédfejlődés 
támogatására, illetve mennyire tartják fontosnak a szülőkkel való együttmű-
ködést. Az eredmények szerint a pedagógusok részben tisztában vannak a 
fogalmak jelentésével, és előszeretettel használnak mondókákat, mozgásos 
és szókincsbővítő játékokat az otthoni alkalmazásra is alkalmas formában.

Az eredmények és szakirodalmak ismeretében Haga (2023) végzett egy 
esetelemzést szülő-gyermek párosokat körében, fókuszálva az otthoni mese-
játék program hatékonyságára. A szülők pozitívan értékelték az együttműkö-
dést, a közös élményt és a tevékenységbe való belefeledkezést, azonban a kis 
elemszám miatt a kutatás eredményei korlátozottan általánosíthatók.

A mesecsomag hatékonyságának megállapítására szolgálóan Szilágyi 
(2024) szintén esetelemzést és tartalomelemzést alkalmazott, a mesecsomag-
készleteket alkalmazva. Vizsgálatának célcsoportja iskolás korú, konduktív 
nevelésben részesülő gyermeket nevelő családok voltak. A szülők nyitottak 
voltak a közös minőségi időtöltésre, ám a részvételi arány alacsony maradt. 
Ez alapján a szerző javasolta, hogy a jövőbeni programokban hangsúlyosabb 
legyen a szülők támogatása és motiválása a tényleges részvétel érdekében.

Jelen kutatásunkban Szilágyi (2024) kutatását kívántuk megismételni és 
kiegészíteni további mérőeszközökkel (lásd részletesebben Haga & Szilágyi, 
megjelenés alatt). A korábbi kutatásokat az 1. táblázatban röviden összegez-
tük. 
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1. táblázat
A szülők meselési ösztönzését feltáró kutatások a Semmelweis Egyetem Pető 
András Karon

Forrás A kutatás módszerei  
és kérdései Minta Eredmények

Haga & 
Pintér 
(2022)

Módszerek: írásbeli interjú
Kérdések: 
-Tisztában vannak-e a pedagó-
gusok a fonológiai tudatosság 
fogalmával, és a beszédértés és 
beszédészlelés fogalmával?
-Alkalmaznak-e az óvópedagó-
gusok munkájuk során olyan 
módszereket, amelyek a tipikus 
fejlődésmenetű gyermekek be-
szédfejlődését segítik?
-Előszeretettel használnak és 
ajánlanak az óvopedagógusok 
olyan beszédfejlesztő progra-
mot, amelyet a szülő otthon a 
gyermekével is elvégezhet?
-Milyen beszédfejlesztő mód-
szereket alkalmaznak munká-
juk során?
-Az írásbeli kikérdezés problé-
makörei megfelelően működ-
nek-e a kérdések alapján?

Óvopeda-
gógusok

A szakemberek részben isme-
rik és értelmezni képesek a 
fonológiai tudatosságot, fon-
tosnak találják a szülővel való 
együttműködést és egyaránt az 
otthoni alkalmazásra és a fono-
lógiai tudatosság fejlesztésére a 
mondóka és vers gyakorlását, 
illetve a mozgást és szókincset 
gyarapító játékok alkalmazását 
emelték ki.

Haga 
(2023)

Módszer: esetelemzés
Kérdések: 
-Az otthoni mesejáték prog-
ram során mennyire érezte a 
szülő az összehangoltságát és a 
program hatékonyságát a gyer-
mekével?
-Mennyire sikerült a program 
során a bevonódás élményt 
átélni és a tevékenységre kon-
centrálni?
-Mennyire gyakorolt a mesejá-
ték pozitív hatást, és motiváci-
ót a résztvevőkre?
-Mennyire valósult meg a kö-
zös tanulás és a koordináció a 
gyermekkel a mesejáték során?

Szülő-
gyermek 
párosok

Mesejáték programot kiér-
tékelve jól látható volt, hogy 
eredményes volt a szülő-gyer-
mek együttműködésben, kom-
munikációban, tevékenységbe 
való belefeledkezésben, azon-
ban az alacsony minta szám 
okán releváns adatokat a kuta-
tás kibővítésével lehet szerezni.
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Szilágyi 
(2024) 

Módszer: esetelemzés, tarta-
lomelemzés
Kérdések:
-Működik-e a szülők körében a 
mesecsomag készlet? Válaszol-
tak-e a szülők a mesét megelő-
ző és az azt követő kérdésekre? 
-Mennyire sikerült a mesecso-
mag program során a bevonó-
dás élményét átélni a résztve-
vőknek?
-Mennyire érezték a szülők 
a gyermekükkel való közös 
együttműködést pozitívnak?
-Mennyire voltak motiváltak, 
hogyan élték meg a szülők a 
gyermekükkel való közös idő-
töltést?

Szülő-
gyermek 
párosok

A résztvevő szülők lelkese-
dést mutattak aziránt, hogy a 
gyermekükkel minőségi és tar-
talmas időt töltsenek együtt, 
azonban a motivációjuk már jó-
val csekélyebb volt és a bevont 
szülők kis hányada vett valóban 
részt a programban. Ezek okán 
Szilágyi arra tett javaslatot, 
hogy a későbbiekben a szülők 
támogatása, programban való 
részvételének motivációja na-
gyobb figyelmet kapjon. 

A kutatás célja
Kutatásunk célja egy – otthon, családi környezetben alkalmazható, szülőket 
ösztönző –l mesecsomag program kipróbálása és validálása. Eddigi feltáró 
jellegű vizsgálataink arra engednek következtetni, hogy a mesecsomag felté-
telezhetően arra lehet alkalmas, hogy a szülőt (1) motivált helyzetbe hozza 
és (2) ennek következtében valószínűsíthetően a szülő-gyermek kapcsolat 
erősödhet. A mérőeszközünk alapjául Haga (2023) által összeállított mese-
csomagot választottuk, amelyet Szilágyi (2024) már kipróbált kisiskoláskorú 
atipikus fejlődésmenetű, konduktív nevelésben részesülő gyermeket nevelő 
családok körében. Célcsoportnak mi is a hét-tíz éves korosztályt választot-
tuk, hiszen a mese és a közös családi mesélés a kisiskolás gyermekek számá-
ra is az érzelmi kötődés egyik fontos eszköze lehet (lásd Mérei & V. Binet, 
2006). A korábbi vizsgálatokat mi azonban ki szerettük volna egészíteni, egy 
a programot követő szülői reflexió és a program ideje alatt önkéntesen ké-
szíthető videófelvételek elemzésével.

A kutatás kérdései
Kutatási kérdéseink megfogalmazásához előzetes kutatásokat (lásd Haga 
2023, Szilágyi 2024) vettünk alapul: a szülői motiváció és a flow-élmény meg-
valósulásán keresztül, különböző szakirodalmi forrásokat is áttekintettünk 
kérdéseink megfogalmazását megelőzően (Csíkszentmihályi, 1997; Szo-
kolszky, 2020). Ezek alapján a kérdéseink az alábbiak voltak: 

1.	Megfelelő eszköz-e a szülők ösztönzésére a mesecsomag készlet? 
2.	A mesecsomag program során a flow-élmény egyes elemeit hogyan élte 

meg a szülő a gyermekével eltöltött mesélés alatt? 
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3.	Változott-e a szülők hozzáállása a gyermekükkel való együttműködés-
ben, minőségi időtöltésben a Mesecsomag során?

4.	Sikerült-e a szülőnek a gyermekét aktivizálni, motivált állapotba hoz-
nia?

A kutatás előzményei
Kutatásunkba a Semmelweis Egyetem Pető András Egységes Konduktív Pe-
dagógiai Módszertani Intézet (SEPA EKPMI) Konduktív Gyakorló Általá-
nos Iskola tanulóit és szüleiket kívántuk bevonni, amelyhez a Semmelweis 
Egyetem Kutatásetikai Bizottságától kaptunk engedélyt [engedélyszám: 
KEB/2024/015], ennek birtokában pedig egy intézményi befogadó nyilatko-
zatot. A kutatás megkezdéséhez szükséges engedélyeket megszerezve első-
sorban az SE PA EKPMI Konduktív Gyakorló Általános Iskola 1. évfolyamba 
járó tanulóikat és szüleiket kívántuk bevonni. A csoportban 7–10 éves atipi-
kus fejlődésmenetű gyermekek tanulnak. A gyermekek a csoporton belül a) 
és b) osztályra vannak bontva, és így az a) osztály normál tanmenet mentén 
(NAT 2020), míg a b) osztály eltérő tanmenet, az iskola pedagógiai program-
ja szerint halad. A két osztályban tanuló összes gyermek szülőjének kiküldés-
re került a csoport konduktorai által a mérőeszközünk, avagy a mesecsomag.

A mesecsomagot a csoportvezetőnek adtuk ki, és megkértük, hogy lehe-
tőség szerint a napközis gyermekek esetében személyesen történjen a me-
secsomag átadása a szülők számára. A csoportban tanuló gyermekek száma 
10, így összesen 10 mesecsomagot adtunk ki a szülők számára. Ebből kettő 
érkezett vissza, és egy szülő-gyermek páros töltötte ki a mesecsomag részét 
képező kérdőíveket és a meserészleteket követő kérdéseket. 

A kevés önkéntes jelentkező okán második körben újabb csoportokat kí-
vántunk bevonni, ahogyan Szilágyi (2024) is eljárt saját kutatásában. Így esett 
a választás az SE PA EKPMI Konduktív Gyakorló Általános Iskola további 
csoportjaira, mivel ezen csoportokban a célcsoportunknak megfelelő kor-
osztályú osztályok találhatók. Így tehát szintén a csoportok csoportvezetőit 
felkeresve második körben sikerült a mesecsomagot az egyik csoportban ál-
talános iskolai 2. évfolyamon tanuló további 10, és egy másik csoport előké-
szítő osztályában tanuló hat gyermek szülőjének kiosztani. Ebből a körből 
ugyancsak két mesecsomag érkezett vissza, amelyből egy teljes kitöltés volt, 
a másik szülő azonban csak az előzetes kérdőívig töltötte ki, így ezen páros 
hiányos adatait a későbbiekben nem tudtuk feldolgozni. 

Harmadik körben felkerestünk egy az intézményen kívül dolgozó kon-
duktort is, és az ő általa foglalkoztatott és a célcsoportnak megfelelő gyerme-
keket és szüleiket is bevonni kívántuk, azonban sajnos innen egyetlen kitöltés 
sem érkezett vissza. A háromkörös toborzás után végül két szülő-gyermek 
páros vett részt a vizsgálatban, akik alsó évfolyamos osztályokba járnak. 
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A minta és az adatfelvétel
Jelen kutatásunkban tehát szülő-gyermek páros vett részt, akiket így vizsgá-
latunk szempontjából eseteknek tekinthetünk. Ennek értelmében többesetes 
vizsgálatot végeztünk. Következtetéseinket azonban a kevés esetszám miatt 
rendkívül óvatosan kell kezelni.

A 2. és a 3. táblázatban a résztvevők adatait foglaljuk össze a szülők által 
kitöltött kérdőívek és gyermekek konduktoraival való beszélgetések alapján. 
A gyermekekre A, illetve B gyermekként fogunk hivatkozni, szüleikre pedig 
1. és 2. szülőként.

2. táblázat
A meseprogramban résztvevő gyermekek adatai

Meseprogramban résztvevő gyermekek adatai
Adatokra vonatkozó 

szempontok „A” gyermek „B” gyermek

Csoportja VI. IV.
Osztálya előkészítő 1.b osztály 2.a
Születési dátuma 2017 2014
Életkora 7 éves 10 éves
GMFCS III-IV. szint -

Diagnózis
tetraparesis spastica, 

közepes mentális retar-
datio, anarthria

enyhe mentális retar-
datio, ADHD, autizmus 

spektrumzavar

Az A gyermek
Az A gyermek 7 éves kislány. Az SEPA EKPMI Konduktív Gyakorló Általános 
Iskola előkészítő 1.b, tehát a tanulásban akadályozottak osztályában tanul. Fő 
diagnózisát tekintve tetraparesis spastica (GMFCS III-IV.), ezen kívül enyhe 
mentális retardatio és anarthria jellemzi. A gyermek kollégista, csak hétvégente 
találkozik családjával. Szüleivel és 2 testvérével él egy háztartásban. Egy kedves 
nyitott személyiség, rendkívül mozgékony és szereti felfedezni környezetét, új el-
foglaltságokat találni. Felnőttekkel és kortársaival kapcsolatot könnyen kialakít, 
elsősorban a felnőttek társaságát keresi. Szeret babázni, mesét, zenét hallgatni. 
Anarthria diagnózisa miatt nonverbális kommunikációs eszközökkel fejezi ki 
magát, mint például bólintás, szemkontaktus, hangadás, tárgyért nyúlás. Iskolá-
ban és otthon egyaránt kooperatív, egyszerűbb utasításokat végrehajt, figyelme 
motiválás hatására rövidebb ideig fenntartható. Családjával a hétvégi hazaláto-
gatáskor sokat programoznak, az otthoni életben kiveszi a részét, testvéreivel 
jó a kapcsolata. Olvasott mesével rendszeresen találkozik otthon és iskolában 
egyaránt, és szívesen is hallgatja azt, közben figyel. A programban édesanyjával 
közösen, önként vettek részt. Bármilyen típusú dokumentációt nem készítettek.
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A B gyermek
A B gyermek jelenleg 10 éves kislány. Az SEPA EKPMI Konduktív Gyakor-
ló Általános Iskola 2.a osztályba integrálva tanul. Ép mozgású, diagnózisa 
enyhe mentális retardatio, ADHD, valamint autizmus spektrumzavar. Be-
járó gyermek, mindkét szülőjével él egy háztartásban. Alapvetően egy lel-
kes gyermek, azonban a határait keresi egyaránt felnőttekkel és kortársakkal 
szemben, határozatlanabb irányításnál dominálni próbál. Osztálytársaival 
szívesen játszik, eközben heves érzelmi reakciók előfordulnak. Szülei rendkí-
vül együttműködőek, gyermekük konduktoraival a kapcsolatot személyesen 
és e-mailben is egyaránt tartják. Gyermekükkel sokat foglalkoznak, fejlesz-
tésekre és külön programokra is járnak vele. Olvasott szöveggel iskolában és 
otthon is egyaránt találkozik, ilyenkor rendszerint anya, néha édesapa mesél. 
A mesét szívesen hallgatja és figyel közben, azonban előfordul, hogy feladat-
helyzetnek éli meg és ellenállást mutat. 

A programban édesanyjával közösen, önként vettek részt. Bármilyen tí-
pusú dokumentációt nem készítettek.

3. táblázat
Meseprogramban résztvevő szülők személyes adatai

Meseprogramban résztvevő szülők személyes adatai
Személyes adatokra 
vonatkozó kérdések 1. szülő 2. szülő

Résztvevő szülő élet-
kora. 42 48

Hányan élnek egy  
háztartásban? 5 3

Hány gyermeket 
nevel(nek)? 3 1

Egyedül neveli  
gyermekét? Nem Nem

Legmagasabb iskolai 
végzettsége. Egyetem Főiskola

Milyen jellegű települé-
sen élnek (falu/város)? Város Város

Szoktak-e mesélni  
a gyermeknek? Igen Igen

Ki mesél a gyermeknek? Szülei/testvérei Anya, néha apa

Rajzfilmet néznek-e? Igen Igen
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Az 1. szülő 42 éves, öten élnek egy háztartásban, összesen három gyermeket 
nevelnek. Legmagasabb iskolai végzettséget tekintve egyetemet végzett. Vá-
rosban élnek. Gyermeküknek testvérek, illetve szülei szoktak mesélni és rajz-
filmet is szoktak nézni. A 2. szülő 48 éves, hárman élnek egy háztartásban, 
egy gyermeket nevelnek. Legmagasabb iskolai végzettségét tekintve főiskolai 
diplomát szerzett. Városban élnek. Gyermeküknek rendszerint anya, néha 
édesapa szokott mesélni, illetve rajzfilmet is szoktak nézni.

A kutatás módszerei
Kutatásunk módszereinek az esetelemzést (Szokolszky, 2020), valamint a 
tartalomelemzést (Falusi, 2000) választottuk. Az esetelemzés során külön 
esetnek értelmeztük mind a két szülő-gyermek párost, akik részvétele által 
kutatási kérdéseinkre választ kaphatunk és reprezentatív módon következ-
tetéseket tudunk azokból levonni. Az esetelemzés során egyszerre alkalma-
zunk kvalitatív és kvantitatív módszereket egyaránt. Ezek értelmében kvali-
tatív kutatási módszernek tekinthető a tartalomelemzés, kvantitatív kutatási 
módszernek pedig a szülői kérdőívek. A tartalomelemzés fontos sajátossága, 
hogy birtokunkban legyenek olyan tartalmak, amelyeket aztán adatok for-
májában fel tudunk használni, továbbá, hogy ezen adatokból releváns kö-
vetkeztetéseket tudjunk levonni. Jelen kutatásunk esetében a megszerzett 
adatokat számszerűsítve elemeztük.

A kutatás modellje
A vizsgálat sajátossága miatt, miszerint ez egy otthoni környezetben alkal-
mazható meseprogram, a hagyományosan értelmezett modell kutatásunk-
ban nem valósult meg. Annak érdekében azonban, hogy mégis nyomon 
tudjuk mi is követni a résztvevők program során megélt őszinte reakcióit és 
a szülő és gyermek között megvalósuló összhangot, együttműködést, mo-
tivációs levelünkben arra kértük és ösztönöztük a szülőket, hogy készítse-
nek a mesélés, valamint a mesélést követő kérdések megválaszolása során 
videófelvételeket, fényképeket. Így modellünknek azon felvételeket reméltük 
vélni, melyek jól bemutatják a mesélés színterét, a mesélő szülő és a mesét 
hallgató gyermek/gyermekek bevonódását az élménybe. A videó készítésével 
egyik szülő sem élt és járult hozzá ezzel kutatásunk sokrétűbb elemzéséhez, 
így következtetéseinket csupán az írott válaszok alapján tudtuk megállapí-
tani. Ugyanakkor Szilágyi (2024) előzetes vizsgálatában több szülő is élt a 
mesei élmény megörökítésével.

A mérőeszközök
Kutatásunk mérőeszköze a szülő-gyermek párosok számára összeállított 
mesecsomagok voltak, amelyek a következőket tartalmazták: 



259
Szülőket ösztönző mesecsomag-készlet validitásvizsgálata...

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

1.	Motivációs levél: Ebben részletesen leírtuk kutatásunkat, és kiváltképp 
a mesecsomag lényegét, kitöltésének folyamatát. Ezeket ismertetve 
kívántuk a szülőket ösztönözni a részvételre és megindokolni nekik, 
miért is érdemes és hasznos ez a program a számukra is. Motivációs 
levelünkben biztosítottuk a szülőket arról, hogy kizárólag kutatási cél-
ból használjuk fel adataikat, válaszaikat és azok harmad kézre nem ke-
rülnek. Feltüntettük a kutatást végző személy elérhetőségét is, melyet 
felmerülő kérdések esetén tudtak felkeresni. 

2.	Szülői beleegyező nyilatkozat: A motivációs levelet követő oldalon egy-
ből csatoltuk a szülők számára a beleegyező nyilatkozat, hogy amennyi-
ben szívesen vennének részt a programban, azt aláírásukkal is támas�-
szák alá. 

3.	Személyes adatokra vonatkozó kérdőív: A program megkezdését meg-
előzően, a szülőknek egy Haga (2023) és Szilágyi (2024) által összeál-
lított kérdőívet kellett kitölteniük, mely feleletalkotó, nyílt végű kér-
déseket tartalmazott és a család, illetve családtagok szociökonómiai 
hátterére vonatkoztak. 

4.	Előzetes flow szinkronizációs kérdőív (Magyaródi & Oláh, 2015 alap-
ján Haga, 2023 és Szilágyi, 2024 által szülőkre adaptálta): 28-tételes fel-
adatmegoldáshoz kapcsolódó flow-élményre, a motivációs és koordi-
nációs aspektusokra vonatkoznak: 1. Hatékonyság és összehangoltság a 
partnerrel (például A feladat végeztével több energiát éreztem magam-
ban, mint a kezdetekor. /A gyermekem motivált a tevékenység végzése 
során.) 2. Bevonódás-élmény és koncentráció (például Jól tudtam 
reagálni a partnerem viselkedésére./ Belefeledkeztem a tevékenységbe.) 
3. Motiváció és pozitív hatás a gyermekemre (például Szívesen lennék 
együtt máskor is a gyermekemmel./Motiváltam a gyermekemet a fel-
adat végzése során.4. Motiváció és tanulás a személy számára (példá-
ul: Tudtam tanulni a gyermekemtől./El tudtam fogadni a gyermekem 
képességeit.) 5. Koordináció a gyermekkel a tevékenység közben (pél-
dául Azt éreztem, hogy szinte együtt rezdülünk a gyermekemmel./ 
Éreztem, hogy pozitív hatással vagyok a gyermekem teljesítményére.

5.	Mese és ahhoz tartozó kérdések: A csomag egyik fő alkotó eleme a rész-
letekre (három napra/estére) bontott mese volt, melyet minden esetben 
feleletalkotó, nyílt végű kérdések követtek. Ezek során külön válaszra 
voltunk kíváncsiak a gyermek és a szülő esetében is. A mese Móra Fe-
renctől a Nagyhatalmú Sündisznócska című mű volt. 

6.	Utólagos flow szinkronizációs kérdőív (Haga, 2023): Az utólagos szülői 
kérdőív a meseprogramot követően azt kívánta felmérni, hogyan élte 
meg a szülő azt. 28 feleltválasztós, zárt végű kérdést tartalmazott, ame-
lyek során az előzetes kérdőívhez hasonlóan egy ötfokú skálán kellett 
a szülőnek megadnia melyik a legjellemzőbb rá. A kérdőívet továbbá 
kiegészítettük egy 29. feleletalkotó, nyílt végű kérdéssel. 
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7.	Videófelvételek: A motivációs levelünkben említett videofelvételek is a 
mesecsomag mint mérőeszköz részét képezték. Ez segíteni kívánta a 
szülő és gyermek közötti kapcsolat, az őszinte reakciók és az együttmű-
ködés pontosabb megfigyelését, következtetések levonását. 

8.	Reflexió: Végezetül a program végén a szülőktől egy reflexiót kértünk, 
melyben saját szavaikkal írhatták le, hogyan élték meg a Mesecsoma-
got, milyen érzéseket váltott akár belőle, vagy gyermekéből ki és milyen 
esetleges nehézségekkel néztek szembe. 

A kutatás eredményeinek bemutatása
A kutatásunk eredményeit a kutatási kérdések mentén és megválaszolásával 
szeretnénk bemutatni. 

A mesecsomag alkalmazása a vizsgálatba bevont szülők körében 
Az első kutatási kérdésünk a mesecsomag alkalmazására vonatkozott, amely 
megválaszolására adatnak a kiosztott, és kitöltött kérdőívek számszerűsített 
adatai szolgáltak, továbbá a mesecsomagon belüli válaszok. A mesecsoma-
got összesen három csoportba és 26 gyermek szüleinek adtuk ki. Ebből ket-
tő érkezett vissza teljes kitöltéssel, egy pedig fél kitöltéssel. Feltételezhető, 
hogy a harmadik szülő a program során elvesztette motivációját, így csak 
az előzetes kérdőív kitöltéséig jutottak. A kettő önkéntesen résztvevő szülő-
gyermek páros esetében azonban megfigyelhető volt, hogy minden kérdést 
megválaszoltak, a meserészleteket követő kérdéseknél a gyermek és a szü-
lő is válaszolt, a program végén pedig mindkét szülő leírta pár mondatban, 
saját szavaival, összegzően a programmal kapcsolatos érzéseit, meglátásait. 
A csekélynek mutatkozó részvételi hajlandóság mögött meghúzódó feltéte-
lezett ok lehet a szülők kimerültsége vagy fáradtsága lehet, például az egész 
napi munka után nem tud feltöltődni vagy pihenni. Erre világítottak rá a me-
secsomag program korábbi kutatásai is. Pintér, Szilágyi & Gál (2025) feltá-
ró jellegű pilotkutatásában a nyolc mesecsomag programba bevont szülőt 
ugyancsak több körben kellett megkeresni és felkínálni számukra az otthoni 
közös mesélést. Ugyanakkor két szülőt motivált, hogy videófelvételt készít-
sen a közös mesélésről. További vizsgálódásra van szükség ahhoz, hogy meg-
ismerjük a szülők bevonódási szándékait (például attitűdjét, társas kapcsoló-
dásait), miért is szeretne vagy hajlandó részt venni egy otthoni, gyermekével 
közös programban. 

A szülők által átélt pozitív élmények megítélése 
A második kutatási kérdésünk a flow-élmény megélésére vonatkozott, 
amelyhez az utólagos flow szinkronizációs kérdőív válaszait elemeztük. A 
kérdőív öt problémakört ölelt fel: motiváció és pozitív hatás a partnerre, 
alapvető kapcsolat a partnerrel, összehangolódás a partnerrel, bevonódás 
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élménye, a gyermekem elfogadása. Tekintettel arra, hogy a vizsgálatunkban 
két szülő-gyermek páros vett részt, így matematikai statisztikai eljárásokat 
nem tudtunk elvégezni a kérdőív adataival. Ugyanakkor arra a kérdésre, hogy 
a mesecsomag program során a flow-élmény egyes elemeit hogyan élte meg 
a szülő a gyermekével eltöltött mesélés alatt, leíró, feltáró jellegű mintázato-
kat tudtunk elemezni és magyarázni. 

Az A gyermek – 1. szülő esetében a következők mondhatók el. A haté-
konyság és összehangolódás a partnerrel tevékenység közben problémakörre 
vonatkozó kérdések esetében túlnyomóan a valamennyire (4) és semleges 
(3) válaszokat jelölte meg a szülő, azonban érdemes megemlíteni, hogy a 
„Éreztem, hogy jól teljesítünk.” és „Azt éreztem, hogy jobb a kapcsolatunk 
a gyermekemmel.” állítások esetén a szülő a teljes mértékben (5) választ je-
lölte. Ez a két szembetűnő eredmény arra ad következtetést, hogy sikerült 
a párosnak a program során az együttesség élményét átélni. A bevonódás 
élménye és koncentráció a partnerrel problémakörön belül minden állítás-
hoz a valamennyire (4) lehetőséget jelölte meg a szülő, amely alapján szintén 
azt a következtetést tudjuk levonni, hogy a mesefoglalkozás idején, még ha 
nem is végig, de volt olyan pillanat, amelyben a flow-élményt át tudták élni a 
résztvevők. A partnerre gyakorolt pozitív hatás problémakörén belül rend-
kívül magas pontszámot értek el, csupán egy helyen választotta a szülő a 
valamennyire (4) lehetőséget, de összességében pozitív hatással tudott lenni 
gyermeke motiváltságára. Az utolsó problémakörben, a motiváció a közös 
tevékenységben, az állapítható meg, hogy a gyermek is ösztönző hatással tu-
dott lenni édesanyjára. 

Az A gyermek – 1. szülő esetében az előzetes kérdőív összesített átlaga 
4,8/5 az utólagos flow szinkronizációs kérdőív összesített átlaga 4,0/5. Fi-
gyelmet érdemel az, hogy az A szülő esetében a magas induló attitűd után 
a tényleges élmény még mindig megmarad pozitívnak, csak a viszonyulása 
mutatkozik reálisabbnak. A bevonódás élmény és koncentráció esetében az 
előzetes kérdőív összesített átlaga 4,5/5, az utólagos kérdőív összesített átla-
ga 4,0/5. A bevonódás élménye stabilan jónak mutatkozott, kis visszaesés-
sel. Az utólagos bevonódás szórása: az 1. szülő itt egységesen 4-eseket jelölt 
(szórás ≈ 0), vagyis konzisztens élményként élte meg a közös mesélést. Az A 
szülő – 1. szülőpárosnál a mesecsomag program után is megbízhatóan pozi-
tívnak tűnt a bevonódás és az együttesség élménye. 

A B gyermek és 2. szülő esetében pedig az alábbiak mondhatók el. A haté-
konyság és összehangolódás a partnerrel tevékenység közben problémakörre 
vonatkozó kérdések esetében túlnyomóan a valamennyire (4) és semleges (3) 
válaszokat jelölte meg a szülő, szembetűnő eredmény azonban, hogy a „Jól 
tudtunk együttműködni.” és „Azt éreztem, hogy jobb a kapcsolatunk a gyer-
mekemmel.” állítások esetén a szülő a teljes mértékben (5) választ jelölt, az 
„Automatikusan együtt tudtunk működni a gyermekemmel.” állításnál nem 
(2) választ adott. Ez a gyermek diagnózisainak ismeretében, az autizmus 
spektrumzavarból adódó heves érzelmi reakciók, a gyermek türelmetlensé-
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ge okán lehetett így. A gyermekével való kapcsolatára vonatkozó kérdésre 
adott magas válasz azonban ezen páros esetében is arra ad következtetést, 
hogy sikerült a párosnak a program során az együttesség élményét átélni. A 
bevonódás élmény és koncentráció a partnerrel problémakörön belül rend-
kívül sokszínű válaszok érkeztek a szülőtől. A „Teljesen kikapcsolódtam.” 
állításra egyáltalán nem (1), a „Belefeledkeztem a tevékenységbe.” állításra 
teljes mértékben (5), a „Feladat végzése feltöltött.” állításra nem (2), az „A 
feladat végeztével több energiát éreztem magamban, mint a kezdetekor.” ál-
lításra valamennyire (4), és végül a „Csak a közös tevékenységre koncentrál-
tam.” állításra semleges (3) választ jelölt. Ezen változatos válaszokon belül is 
fellelünk eltéréseket, hiszen először úgy nyilatkozott a szülő, hogy teljesen 
belefeledkezett a tevékenységbe, azonban a későbbiekben arra vonatkozó-
an, hogy csak a tevékenységre koncentrált már csak semleges választ adott. 
A válaszokat elemezve ezen páros esetében már kevésbé mondható el az, 
hogy sikerült a program során a flow-élményt átélniük, erre azonban a gyer-
mek diagnózisai lehetnek magyarázattal. A partnerre gyakorolt pozitív hatás 
problémakörén belül megannyi állításra valamennyire (4) lehetőséget jelölt, 
tehát részben megvalósult az, hogy a gyermekére pozitív hatást gyakorolt a 
szülő. Az utolsó problémakörben, a motiváció a közös tevékenységben az 
figyelhető meg, hogy a gyermek kisebb mértékben, de valamilyen szinten ő 
is motiválta édesanyját.

A B gyermek – 2. szülő előzetes kérdőívének összesített átlaga 4/0/5, utó-
lagos kérdőív összesített átlaga 3,57/5. A 2. szülő megítélésében a mérsékel-
ten pozitív indulás után az utólagos értékelés közelebb kerül a semlegeshez. 
Megfigyelhető, hogy a 2. szülő kevésbé élte meg elmerült élményként a közös 
mesélést a gyermekével. Az utólagos kérdőív adatai alapján a bevonódás él-
mény szórása nagyon ingadozónak mutatkozik, mivel 1-5-ig minden érték 
megjelenik. Feltételezhetően ennek az lehet az oka, hogy a 2. szülő úgy él-
hette meg a közös mesélést, hogy egyszer sikerült, máskor nem bevonódnia 
a mesélés élményébe. Semlegesnek ítélte meg a B szülő a közös mesélés előtt 
a motivációját (3,5/5), viszont a közös mesélés megélésében kismértékű ja-
vulás mutatkozott (3,75/5). Mindezen eredmények arról informálnak, hogy 
miközben a flow-szerű elmélyülés-belefeledkezés gyengébbnek mutatko-
zik, mégis tud a szülő motivált lenni a közös mesélésben. A B gyermek – 
2. gyermek szülőpár esetében a mesecsomag inkább változó sikert hozott 
a bevonódásban, viszont a szülői motiváló impulzus feltételezésünk szerint 
megmaradhat, esetlegesen enyhén erősödhet. Az 1. ábra az utólagos flow 
szinkronizációs kérdőív adatainak mintázatait mutatja a problémakörök 
mentén. 
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1. ábra
Utólagos flow szinkronizációs kérdőív adatainak mintázata  
a problémakörök mentén

A rendelkezésünkre álló adatok alapján, azt tapasztaltuk, hogy a szülő-gyer-
mek párosoknak részben sikerült bevonódniuk a tevékenységbe, átszelle-
mülni, azonban a B gyermek – 2. szülő esetében a reflexióban leírtak alapján 
az egész program sokkal inkább hatott feladathelyzetnek, mintsem közös, 
minőségi időtöltésnek, egyfajta kapcsolatépítésnek: „nehezen viselte, hogy 
„feladat” lesz ezt a mesét végigolvasni.”. 

A szülői hozzáállás, közös időtöltés megítélése
Harmadik kutatási kérdésünk során a szülők programhoz való viszonyának 
alakulását és az együtt töltött idő megélését vizsgáltuk, melyhez egyaránt az 
előzetes és az utólagos flow szinkronizációs kérdőív adatait is kellett elemez-
nünk, továbbá a szülők által írt reflexiókat. 
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Ezek alapján az A gyermek – 1. szülőről az állapítható meg, hogy rend-
kívül lelkesen és motiváltan kezdek neki a programnak és már korábban is 
gyakran előfordult, hogy a mindennapokban együttműködtek, közösen töl-
töttek időt. A partnerrel való kapcsolatra vonatkozó állítások során az édes-
anya valamennyire (4) választ adott „A mindennapokban jól kommunikálok 
a gyermekemmel.” állításnál, azonban ez annak tudható be, hogy a gyermek 
nonverbális kommunikációs eszközökkel kommunikál és így a szülő eseté-
ben is előfordulhat, hogy gyermeke mondanivalóját nehezebben érti meg. 
Az utólagos flow szinkronizációs kérdőív válaszai alapján elmondható, hogy 
ebben a programban is jól sikerült az együttműködés, sikerült a program 
során kikapcsolniuk és egymásra is motiváló hatással voltak. A szülő a refle-
xióban a következőt fogalmazta meg: „A mese jó volt, tetszett nekem. Mivel 
a kislányom nem beszél, így nehezebb volt „megbeszélni” a feladatokat.” A 
programban tehát nehézséget a gyermek anarthriája okozott, azonban ezt le-
számítva élvezték a mesecsomagot és a szülő hozzáállása továbbra is pozitív 
maradt a gyermekével való közös időtöltés szempontjából. 

A B gyermek – 2. szülő adatait elemezve, az állapítható meg, hogy a prog-
ram kezdetekor motiváltságuk még nem volt erős, hiszen annak ellenére, 
hogy csapatban jól tudnak együttműködni, kettesben nem szoktak olyan 
gyakran közös, minőségi időt tölteni, együtt gondolkozni, mivel a gyermek 
és vélhetően a szülő is az utólagos reflexió alapján, egyaránt a mesecso-
maghoz hasonló helyzeteket irányított feladathelyzetnek élik meg, amiben 
a gyermek ellenálóbbá, türelmetlenebbé válik. A páros esetében az utóla-
gos flow szinkronizációs kérdőív eredményei alapján elmondható, hogy si-
került egymást motiválniuk (elsősorban a szülőnek a gyermeket), azonban 
az együttműködés és összehangolódás nem ment zökkenőmentesen, ezt az 
édesanya által írt reflexió is alátámasztja: „...Az utolsó nap már B gyermek 
is partnerként viselkedett, amúgy nehezen viselte, hogy „feladat” lesz ezt a 
mesét végigolvasni...”/”...Összességében ez az irányított helyzet váltott ki el-
lenállást a gyerekből.” Ezen nehézségek a gyermek diagnózisaira vezethetőek 
vissza, amelyek hatással vannak szociális és motivációs tényezőire. A szülő 
mindezek mellett megosztotta a reflexióban saját véleményét is: „Ez a mese 
csomag nagyon kedves volt...”/A mesélés része az estéinknek ... nagyon sze-
reti, amikor én mesélek, ahol „színészi” hajlamaimat is megélem.” Ezek alap-
ján feltételezhetjük, hogy a mesélés önmagában egy meghitt, szeretetteljes 
mozzanata a mindennapjaiknak és csak a program kötöttsége és a kérdések 
váltottak ki a gyermekből a mesével szemben ellenállást. A 2. ábra az előzetes 
flow szinkronizációs kérdőív mintázatait szemlélteti. 
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2. ábra
Előzetes flow szinkronizációs kérdőív problémakörei és adatai és mintázatai

Az eredményeket összegezve megfigyelhetjük, hogy azt, hogy a mesecsomag 
esetlegesen alkalmas lehet a közös élmény támogatására, mivel mind az A 
gyermek – 1. szülő, mind a B gyermek – 2. szülő páros esetében megfigyelhe-
tő volt a közös élmény támogatása (az utólagos kérdőív összesített átlagában 
3,5–4,7 közötti tartományban), viszont a bevonódás különösen érzékenynek 
tűnhet, feltételezhetően amiatt, hogy a szülők feladatként tekinthettek a me-
secsomag programra, és nem önmagukat ösztönző élményre. 

Szülői motiválás sikeressége
Negyedik kutatási kérdésünk arra vonatkozott, hogy mennyire sikerült a 
szülőnek a program során a gyermekét ösztönöznie. Ennek megválaszolá-
sára a meserészleteket követő kérdésekre adott válaszokat, rajzolási lehető-
ségeket és utólagos flow szinkronizációs kérdőívet kellett megvizsgálnunk. 
A mese részleteket követő kérdések esetében mindkét szülő-gyermek pá-
rosról elmondható, hogy egyaránt a szülő és a gyermek is válaszolt minden 
alkalommal. A második meserészletet követően lehetőséget biztosítottunk a 
gyermekek számára a rajzolásra is, azonban ezzel a lehetőséggel egyik gyer-
mek sem élt. Ennek oka feltételezhetően az lehetett, hogy közrejátszhatott 
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benne a mesélés ideje, hiszen amennyiben a mesélés az esti mese formájában 
történt, előfordulhatott, hogy a gyermekek utána már aludni készültek és 
nem volt lehetőség a rajzolásra. Továbbá az A gyermek esetében a diagnózi-
sát figyelembe véve is következtethetünk arra, hogy felső végtagjának érin-
tettsége miatt nem sikerülhetett neki a rajzolás. Az utólagos flow szinkroni-
zációs kérdőív esetében a ’partnerre gyakorolt pozitív hatás’ problémakörön 
belül jól meg tudtuk figyelni, mennyire tudta a szülő ösztönözni, motivált 
helyzetbe hozni gyermekét. Ez mindkét szülő-gyermek páros esetében va-
lószínűsíthetően megvalósulni látszott, illetve vélhetően a szülő hozzáállása, 
lelkesedése is közrejátszhatott abban, hogy a gyermekét aktivizálni tudta a 
közös mesélés során. 

Összegzés és következtetések
Kutatásunkban egy otthon alkalmazható, szülőket ösztönző mesecsomag 
validitásvizsgálatát kívántuk bemutatni. Eredményeinkből a következő meg-
állapításokat tehetjük. A résztvevő szülők esetében az alábbiak állapíthatóak 
meg: a válaszok és visszajelzések alapján a szülők a mesecsomag programot 
kapcsolatépítés helyett inkább élték meg feladathelyzetben, ez különösen 
igaz a 2. szülő esetében, aki a program végi reflexióban is feladathelyzetként 
utalt a mesélésre. Ennek ellenére azonban elmondható, hogy sikerült a szü-
lő-gyermek párosoknak a három nap során elmélyedni a mesében és kap-
csolódni egymással. Kiugró eredményeket és nehézségeket a B gyermek – 2. 
szülő esetében figyelhettünk meg, de ezeket mind a gyermek diagnózisára 
tudtuk visszavezetni. A szakirodalomból ismeretes, hogy a családok életé-
ben fontos szerepet játszik a mesélés (Nyitrai, 2009; Rácz & Pozsár, 2013), 
amelyben többnyire az anya vesz részt, továbbá, hogy a meseválasztást leg-
inkább a gyermek választása határozza meg. Ezen megállapításokat mi is alá 
tudtuk támasztani, hiszen a programban résztvevő szülők mind édesanyák 
volták és a programot megelőző, személyes adatokra vonatkozó kérdőívek 
válaszai alapján is az édesanya szokott legtöbbször részt venni a rendszeres 
mesélésben. 

Jelen mesélés egy általunk választott mesével zajlott, azonban a továb-
biakban, kifejezetten a B gyermek esetében kialakuló ellenállás miatt java-
soljuk, hogy a programban szereplő mesét személyre szabva válassza meg 
a vizsgálatvezető, hiszen az egyénileg választott történet a gyermeket bizto-
san érdekelni fogja és megalapozza vele a gyermek aktivitását a programban. 
A szakirodalmi források is megállapítják, hogy a mesélés gyakorisága nem 
mutat összefüggést a szülők iskolai végzettségével (lásd Havlikné & Pozsár, 
2013), azonban ezen megállapítást mi magunk, a kevés esetszám miatt nem 
tudtuk alátámasztani. 

Ahogy korábban Haga (2023) és Szilágyi (2024) kutatásában is, úgy a mi 
vizsgálatunk esetében is megállapítható, hogy a szülők ösztönzése, motiválá-
sa feltételezhetően nehéz folyamat, amelyre a jövőben végzett kutatások so-
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rán sokkal nagyobb hangsúlyt és esetleges új megoldásmódokat kell találni, 
hiszen sejthető, hogy a motiváltság hiányának ellenére az igényük megvan a 
szülőknek a gyermekükkel való közös időtöltésre. 

Kis esetszámú kutatásunk lévén eredményeinket óvatosan kell kezelni és 
érdemes a korábbi és folyamatban lévő kutatási eredményekkel összefogva 
kezelni. A két gyermek (eset) kapcsán felmerülnek olyan kérdések, amelyek 
arra vonatkoznak, hogyan tudjuk az egyes diagnózissal rendelkező gyer-
mekek aktivizálást, bevonódását segíteni. Elsősorban a jövőben érdemes a 
mesecsomag kiküldése előtt egy felmérést végezni, amiből a kutatást vég-
ző személy teljes képet kaphat arról, milyen diagnózisú gyermekek fognak a 
vizsgálatban részt venni és számukra egyénre szabottan megtervezni a me-
secsomagot, hogy azok valóban adekvátak legyenek, például a gyermek és a 
szülő szabadon választhassa meg a mesét. 

A szülők által megélt nehézségek ellenére összességében elmondható, 
hogy a résztvevők körében feltételezhetően működhet a mesecsomag a szü-
lők motiválásának szempontjából, a szülő-gyermek kapcsolatok erősítéséből, 
hiszen a résztvevő szülőktől kapott írásos visszajelzések ezt támasztották alá 
a jelen vizsgálatban. 

A kutatás korlátai és pedagógiai hasznosíthatósága
Ahogy tanulmányunk első felében is említettük, a szülők motivációjának 
helyreállítására irányuló programok, lehetőségek igen csekély számban fellel-
hetők, azonban annál nagyobb szükség lenne rájuk. A jelen kutatást a kevés 
esetszám ellenére is érdemes volna azt tovább vinni és még több mintán el-
végezni, hogy azok által releváns eredményeket kaphassunk. Az eredménye-
ket a későbbiekben pedig további otthoni anyanyelvi programok megalkotá-
sára lehetne felhasználni. Továbbá úgy véljük, a kutatást végző személynek 
érdemes lenne a bevonni kívánt gyermekekkel előzetesen már kapcsolatot 
kialakítani, a programot megelőzően egy mesekört szervezni, akár több al-
kalommal, ahol a gyermekek meséket hallgatnak, valamint a mesecsomag 
programban is előforduló helyzetek jelenhetnek meg a tevékenység során. 
Ez szolgálhatná feltételezésünk szerint azt, hogy a gyermekeket aktivizálja, 
motivációjukat felkeltse, a kutatást végző személykapcsolatot tudjon velük a 
mesén keresztül teremteni és ezt a motiváltságot aztán a szülők számára is 
át tudja adni egy otthoni alkalmazáson alapuló mesecsomag további feltáró 
kutatásának érdekében.
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Validation study of a story-based intervention toolkit for parents 
raising children in conductive education  

– a second series of studies

We conducted a validity study of a three-day story play programme, 
which encourages parents and can be completed at home. We involved 
in our study families raising special needs children receiving conductive 
education. We based our work on the research of Haga (2023) and Szilágyi 
(2024), who tested the same three-day storytelling program earlier on 
different families. Our main goal was to expand and support these studies. 
We sought to answer whether the programme is indeed an appropriate tool 
for motivating parents, whether it helps create shared experiences between 
parents and children, whether the program positively affects the parents’ 
attitude toward spending quality time with their children, and whether the 
participating pairs succeed in motivating and activating each other during 
storytelling. Our study included only two parent-child pairs, so due to 
the low number of cases, we analysed the data quantitatively and drew 
conclusions from them. Our key finding, based on participant feedback, 
is that the programme is indeed suitable for encouraging parents and 
facilitating quality time with their children. However, the initial motivation 
of parents is very weak, so they need still more support in this area. Our 
research results contribute to gaining a more relevant understanding of 
the difficulties and possibilities of parental encouragement, and they offer 
conclusions for designing a future storytelling program.�  
 
Keywords:�  
story, parental motivation, story-based program, flow experience


